
 
  

Practice Test - 04  17/03/2024 
 

CHEMISTRY 

1. નીચેનામાંથી કયા જલીય �ાવણનું ઉ.�બં. સૌથી �ચું છે ? 
 (1) 0.1 M K4[Fe(CN)6] 
 (2) 0.1 M KNO3 
 (3) 0.1 M યુ�રયા 
 (4) 0.1 M NH4NO3 
 
2. CH3COONa ના �ણ જલીય �ાવણો A, B, C બનાવેલ છે. તેમની 

સાં�તા અનુ�મે 0.1 M, 0.01 M, 0.001 M હોય, તો વોન્ટહોફ 
અવયવ (i) માટેનો સાચો �મ _______.  

 (1) iA = iB = iC (2) iA > iB > iC 
 (3) iA < iB < iC (4) iA < iB > iC 
 
3. 0.02 M NaCl ના જલીય �ાવણ માટે 𝜋𝜋 (અ�ભસરણ દબાણ) નું મૂલ્ય 

કેટલું થશે ? 
 (1) 0.04 RT (2) 0.01 RT 
 (3) 0.02 RT (4) 0.002 RT 
 
4. જમર્ન િસલ્વર �મ� ધાતુમાં (િસલ્વર) Ag ધાતુના ટકાનું �માણ જણાવો. 
 (1) 0.0 % (2) 20 - 30 % 
 (3) 10 % (4)  40 - 50 % 
 
5. 0.1 M KCl �ાવણ ભરેલા વાહકતા કોષનો અવરોધ 100 Ω અને 

�ાવણની વાહકતા 1.29 s/m હોય તો કોષ અચળાંકનું મૂલ્ય કેટલું થશે? 
 (1) 1.24 cm−1 (2) 1.29 cm−1 

(3) 1.29 m−1 (4) 0.248 m−1 
 
6. Mg(s)�Mg(aq)

2+ (0.1M) ∥ Cl(aq)
− (0.1M)�Cl2( g)(1 બાર) 

∣ Pt(s) વીજ રાસાય�ણક કોષ માટે નસ્સ્ટર્ સમીકરણ નીચેનામાંથી ક્યું 
સાચું છે ? 

 (1) Ecell = Ecell 
∘ − 0.059

2
log 1

[Mg2+][Cl−]2 

(2) Ecell = Ecell 
∘ − 0.059

2
log [Cl−]2

[Mg2+] 

(3) Ecell = Ecell 
∘ − 0.059

2
log �Mg

2+�
[Cl−]2  

(4) Ecell = Ecell 
∘ − 0.059

2
log [Mg2+][Cl−]2 

 
7. �ચી સાં�તા ધરાવતા H2SO4 ના િવદ્યુતિવભાજન દરમ્યાન ઍનોડ 

ઉપર નીચેનામાંથી કઈ ���યા થશે ? 

 (1) H2O(𝑙𝑙) + e− → 1
2

H2(g) + 2OH(aq)
−  

(2) 2SO4(aq)
2− → S2O8(aq)

2− + 2e− 
(3) 2H2O(𝑙𝑙) → O2(g) + 4H(aq)

+ + 4e− 
(4) S2O8(aq)

2− + 2e− → 2SO4(aq)
2−  

8. �થમ �મની ���યા માટે નીચેનામાંથી ક્યા આલેખ માટે ઢાળનું મૂલ્ય 
K

2.303
 હશે ? 

 (1) ln[R]0/[R] → 𝑡𝑡 (સમય) 
(2) log [R]0/[R] → 𝑡𝑡 (સમય) 
(3) log [R]/[R]0 → 𝑡𝑡 (સમય) 
(4) ln[R]/[R]0 → 𝑡𝑡 (સમય) 

 
9. વેગ = K[A]1/2[ B]3/2 ધરાવતી ���યા માટે વેગ અચળાંકનો 

એકમ કયો હશે ? 
 (1) મોલ–1 · િલટર સેકન્ડ–1  
 (2) સેકન્ડ–1 
 (3) મોલ /િલટર · સેકન્ડ-1 
 (4) (મોલ /િલટર) સેકન્ડ-1 
 
10. એક ���યા A ના સંદભર્માં �થમ �મની છે અને B ના સંદભર્માં િદ્વતીય 

�મની છે. � B ની સાં�તા બે ગણી કરવામાં આવે તો વેગ કેટલા ગણો 
થશે ? 

 (1) 8 ગણો (2) 4 ગણો 
 (3) 2 ગણો (4) 16 ગણો 
 
11. KMnO4 ની ���યા બેિઝક માધ્યમમાં KI સાથે I− નું ઑિક્સડેશન 

થઈને શું મળશે ? 
 (1) IO3

− (2) IO− 
(3) I2 (4) IO4

− 
 
12. નીચેનામાંથી ક્યા ત�વની ઈલેિક્ટર્ક રચનામાં 5𝑑𝑑 કક્ષકમાં 𝑒𝑒− 

ગોઠવાયેલા છે ? 

 (1) Tb65  (2) Gd64  
(3) Eu63  (4) Dy66  

 
13. અ�ફલકીય સંકીણર્માં સ્ફ�ટક ક્ષે� િવપાટન દરમ્યાન 𝑑𝑑4 આયન માટે 

𝑡𝑡2g4  𝑒𝑒g0 સંરચના ક્યારે શક્ય બનશે ? 
 (1) Δ0 < P (2) Δ0 = P 

(3) Δ0 ≤ P (4) Δ0 > P 
 
14. [Cr(H2O)6]Cl3 અને [Cr(H2O)5Cl]Cl2 ⋅ H2O આ બે 

સંકીણર્ વચ્ચે કઈ સમઘટકતા �વા મળે છે ? 
 (1) સવગર્ (2) આયનીકરણ 

(3) �ાવક �મ�ણ (4) બંધન 
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15. નીચેનામાંથી ક્યો િલગેન્ડ તરીકે યોગ્ય નથી ? 
 (1) H2N − CH2 − CH2 − NH2 

(2) NH4
+ 

(3) NO 
(4) CO 

 
16. જમર્ન િસલ્વર �મ�ધાતુમાં કઈ ધાતુ વધારે �માણમાં હાજર હોઈ છે ? 
 (1) િઝંક (2) કૉપર 
 (3) િનકલ (4) િસલ્વર 
 
17. નીચે આપેલી ���યા માટે સાચું િવકલનીય વેગ સમીકરણ ક્યું છે ? 
 5Br(aq)

− + BrO3(aq)
− + 6H(aq)

+ → 3Br2(aq) + 3H2O(𝑙𝑙) 

 (1) Rate = −1
5
𝑑𝑑[Br−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −𝑑𝑑[BrO3−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −1
6
𝑑𝑑[H+]
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

= 1
3
𝑑𝑑[Br2]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 1
3
𝑑𝑑[H2O]
𝑑𝑑𝑑𝑑

  

 (2) Rate = 1
5
𝑑𝑑[Br−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 𝑑𝑑[BrO3−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 1
6
𝑑𝑑[H+]
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

= 1
3
𝑑𝑑[Br2]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 1
3
𝑑𝑑[H2O]
𝑑𝑑𝑑𝑑

  

 (3) Rate = −1
5
𝑑𝑑[Br−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −𝑑𝑑[BrO3−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −1
6
𝑑𝑑[H+]
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

= −1
3
𝑑𝑑[Br2]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −1
3
𝑑𝑑[H2O]
𝑑𝑑𝑑𝑑

  

 (4) Rate = 1
5
𝑑𝑑[Br−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 𝑑𝑑[BrO3−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 1
6
𝑑𝑑[H+]
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

= −1
3
𝑑𝑑[Br2]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −1
3
𝑑𝑑[H2O]
𝑑𝑑𝑑𝑑

  
 
18. ________ �િવક ઉ�ીપક તરીકે વત� છે. 
 (1) ડાયન્યુિક્લઓટાઈડ (2)  કાબ�હાઈડર્ેટ 
 (3) અંતઃ�ાવો (4) ઉત્સેચકો 
 
19. નીચેના પૈકી કયો ઍિસડ િવટા�મન છે ? 
 (1) એસ્કો�બર્ક ઍિસડ (2) એસ્પા�ટર્ક ઍિસડ 
 (3) એડેિપક ઍિસડ (4) સે�ે�રક ઍિસડ 
 
20. નીચેનામાંથી કઈ નોન�રડ્યુિસંગ શકર્રા છે ? 
 (1) માલ્ટોઝ (2) સુ�ોઝ 
 (3) ગ્લુકોઝ (4) લેક્ટોઝ 
 

21.
  

નીપજ “A” શું છે ? 

 (1)

 

 (2)
 

 

 (3)

 

 (4)
 

 

 

22. શા માટે એિનલીનનું નાઇટર્ેશન કરતાં 𝑚𝑚-નાઇટર્ો એિનલીન પણ નીપજ 
તરીકે મળે છે ? 

 (1) −NH2 સમૂહ �બળ ઍિસ�ડક માધ્યમમાં એિનલીિનયમ આયન 
બનાવે છે, � મેટા િનદ�શક છે 

 (2) −NH2 સમૂહ મેટા િનદ�શક છે 
 (3) −NH2 સમૂહ પાસે અબંધકારક ઈલેક્ટર્ૉન યુગ્મ છે 
 (4) −NH2 સમહૂ સસં્પદન માટે અબધંકારક ઈલકે્ટર્ૉન યગુ્મ આપ ેછ ે
 
23. કયો પદાથર્ ડાયએઝોિનયમ ક્ષાર સાથે પીળો રંગક આપે છે ? 
 (1) �રસોિસર્નોલ (2) િફનોલ 
 (3) �ેસોલ (4) O - ટોલ્યુ�ડન 
 
24. એક જ તબ�ામાં કઈ ���યા િદ્વિતયક એમાઈન આપે છે? 

 (1) 3NHR X− →  (2) 4
2

LiAlH
2 H

R CONH− →  

 (3) 
2

Ni
H

R CN− →  (4) 4
2

LiAlH
H

R NC− →  

 
25. �ન્સ ���યક ________ છે. 
 (1) Zn − Hg/HCl (2) CrO2Cl2/CS2 
 (3) CrO3 − H2SO4 (4) NH2 − NH2/KОН 
 
26. નીચેનામાંથી કયું સંયોજન હેલોફોમર્ ���યા આપશે ? 
 (1) 3 3CH CH CH

|
OH

− −  

 (2) CH3CH2CHO 
 (3) 3 2 2 3CH CH C CH CH

||
O

− −  

 (4) CH3CH2COOH 
 
27. નીચે દશાર્વેલા સંયોજનોને ઍિસ�ડકતાનાં આધારે ચઢતા �મમાં ગોઠવો. 
 (i) P - નાઈટર્ોિફનોલ (ii) િફનોલ 
 (iii) O - �ેસોલ 
 (1) (i) < (iii) < (ii) (2) (i) < (ii) < (iii) 
 (3) (ii) < (iii) < (i) (4) (iii) < (ii) < (i) 
 

28.  

 સંયોજનને HI સાથે ગરમ કરવાથી મુખ્ય નીપજ ________ છે. 

 (1)  

 (2)  

 (3) CH3 − CH2 − CH2 − OH + CH3 − CH2 − 
CH2 − CH2 − I 

 (4)

 

 



29.  નું IUPAC નામ________. 

 (1) 1-ઇથોિક્સ-2, 2-ડાય�મથાઈલસાયક્લોહેક્ઝેન 
 (2) 2-ઈથોિક્સ-1, 1-ડાય�મથાઈલસાયક્લોહેક્ઝેન 
 (3) 2-ઈથોિક્સ-1-ઈથાઈલસાયક્લોહેક્ઝેન 
 (4) 1-ઈથોિક્સ-2-ઈથાઈલસાયક્લોહેક્ઝેન 
 
30. DDT નાં બંધારણમાં અનુ�મે કેટલા એરાઈલ ક્લોરાઈડ અને 

આલ્કાઇલ ક્લોરાઈડ હાજર છે ? 
 (1) 1, 4 (2) 4, 1 
 (3) 3, 2 (4) 2, 3 
 
31. આલ્કોહૉલમાંથી શુદ્ધ આલ્કાઇલ હેલાઈડ મેળવવા માટે નીચેનામાંથી ક્યો 

���યક વપરાય છે ? 
 (1) PCl3 (2) SOCl2 
 (3) PCl5 (4) PBr3 
 
32. નીચે દશાર્વેલ કયું સંયોજન SN2 ��યાિવિધ દ્વારા વધુ ઝડપી ���યા 

કરશે? 
 (1)  

 (2)  CH3CH2CH2CH2Br 

 (3)  

 (4)  

 
33. નીચેની ���યામાં 𝑥𝑥 શું છે ? 

  
 (1) H2O (2) D2O 
 (3) H3O⨁ (4) NaOD 
 
34. Fe4[Fe(CN)6]3 સંકીણર્ દ્વારા �ાવણમાં કેટલા આયનો નીપજશે ? 
 (1) 4  (2) 3 
 (3) 5  (4) 7 

35. � KMnO4 નું આિણ્વય દળ “M” છે, તો તટસ્થ �ાવણમાં KMnO4 
નો તુલ્યભાર શું થાય ? 

 (1) M/5 (2) M/3 
(3) M/2 (4) M 

 
36. નીચે આપેલી �ેણીબદ્ધ ���યાઓમાં મુખ્ય નીપ� P, Q અને R 

ઓળખી બતાવો : 

  

 
(1)

   

 
(2)

  

 
(3)

   

 
(4)

  
 
37. કયું સંયોજન એલાઈિલક આલ્કોહૉલ છે ? 
 (1) C6H5CH(OH)CH3 
 (2) (CH3)3CCH2OH 
 (3) (CH3)2CH OH 
 (4) C6H5C2H2C(CH3)2OH 
 
38. આિલ્ડહાઈડનું ઉ�ીપકીય �રડક્શન કરવાથી મળતો આલ્કોહૉલ 

________ હોય છે. 
 (1) �ાથ�મક (2) િદ્વતીયક 
 (3) તૃતીયક (4) બેન્ઝાઈિલક 
 
39. કેિનઝારો ���યા ________ દ્વારા દશાર્વાતી નથી. 

 (1)  (2)  

 (3) HCHO (4) CH3CHO 
 
40. કાબ�િનલ કાબર્ન કયો સ્વભાવ ધરાવે છે ? 
 (1)  �ુવીય (2) ઍિસ�ડક 
 (3) બેિઝક (4) અ�ુવીય 
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HINT AND SOLUTIONS 
 
1. (1) 
 ∆T𝑏𝑏 ∝ 𝑖𝑖 સાં�તા, આમ સાં�તા એકસમાન હોવાથી 𝑖𝑖 વધતા ∆T𝑏𝑏  પણ 

વધશે સાથે સાથે ઉત્કલન�બંદુ પણ વધશે. KNO3 માટે 𝑖𝑖 = 2, યુ�રયા 
માટે 𝑖𝑖 = 1, K4[Fe(CN)6] માટે 𝑖𝑖 = 5. તથા NH4NO3 માટે 
𝑖𝑖 = 1 મળે છે. આમ K4[Fe(CN)6] નો 𝑖𝑖 સૌથી વધુ હોવાથી જવાબ 
(1) આવશે. 

 
2. (3) 

આયનીકરણ અંશ ∝
1

સાં�તા  માટે સાચો �મ 

𝑖𝑖A < 𝑖𝑖B < 𝑖𝑖C થશે. 
 
3. (1) 
 𝜋𝜋 = 𝑖𝑖CRTNaCl માટે 𝑖𝑖 = 2, 𝑐𝑐 = 0.02 
 𝜋𝜋 = 2 × 0.02RT 
 𝜋𝜋 = 0.04RT 
 
4. (1) 
 જમર્ન િસલ્વર �મ�ધાતુ એ Cu, Zn અને Ni ની બનેલી હોય છે, તેમાં 

િસલ્વર (Ag) હોતું નથી. 
 
5. (2) 

  
 
6. (4) 

  
 
7. (2) 
 2SO4(aq)

2− → S2O8(aq)
2− + 2e−. 

 
8. (2) 
 �થમ �મની ���યા માટે 

𝑘𝑘 =
2.303
𝑡𝑡

log
[R]0
[R]  

log
[R]0
[R] =

𝑘𝑘𝑡𝑡
2.303

 

 

સમીકરણને 𝑦𝑦 = 𝑚𝑚𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 સાથે સરખાવતાં 
𝑦𝑦 = 𝑚𝑚𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 

ઢાળ = 𝑚𝑚 =
𝑘𝑘

2.303
 

આમ, આલેખ log
[R]0
[R] → 𝑡𝑡 નો હશે. 

 
9. (1) 

 ���યા �મ = 1
2

+ 3
2

= 4
2

= 2 

 હવે વેગ અચળાંકના એકમ માટે 

 K = �મોલ િલટર−1�1−𝑛𝑛 સમય−1 

  = �મોલ િલટર−1�1−2 સેકન્ડ−1 

  = �મોલ િલટર−1�−1 સેકન્ડ−1 

  = મોલ−1 ⋅ િલટર સેકન્ડ−1 
 માટે જવાબ (1) સાચો િવકલ્પ છે. 
 
10. (2) 
 વેગજૂનો = K[A]1[B]2 

 વેગનવો = K[A]1[2B]2 
   = 4K[A]1[B]2 
 વેગનવો = 4 વેગજૂનો 
 માટે જવાબ (2) સાચો િવકલ્પ છે. 
 
11. (1) 
 2KMnO4 + H2O + KI → 2MnO2 + 2KOH + KIO3 
 આમ આપણે �ઈ શકીએ છીએ કે બેિઝક માધ્યમમાં KMnO4 KI 

સાથેની ���યા દ્વારા IO3
− આપે છે. 

 
12. (2) 
 Gd ની ઈલેક્ટર્ોન રચના એ એક અપવાદ છે. 
 Gd ∶ [Xe] 4f7 5d′ 6s2 
 
13. (4) 
 યુગ્મીકરણ ઊ�ર્ એ િવઘટન અલગીકરણ ઊ�ર્ કરતાં ઓછી છે માટે 

યુગ્મીકરણ શક્ય થશે અને ઈલેક્ટર્ોન સંરચના 𝑡𝑡2g4  𝑒𝑒g0 થશે.  
 
14. (3) 
 �ાવક �મ�ણ. 
 
15. (2) 
 NH4

+ એ ઈલેક્ટર્ોનની ઊણપ ધરાવતો આયન છે. આમ તે િલગેન્ડ તરીકે 
યોગ્ય નથી. 

 
 



16. (2) 
 કૉપર. 
 
17. (1) 

 Rate = −1
5
𝑑𝑑[Br−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −𝑑𝑑[BrO3−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= −1
6
𝑑𝑑[H+]
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

= 1
3
𝑑𝑑[Br2]
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 1
3
𝑑𝑑[H2O]
𝑑𝑑𝑑𝑑

  

18. (4) 
 ઉત્સેચકો. 
 
19. (1) 
 એસ્કો�બર્ક ઍિસડ. 
 
20. (2) 
 સુ�ોઝ. 
 
21. (3) 

  
 
22. (1) 
 −NH2 સમૂહ �બળ ઍિસ�ડક માધ્યમમાં એિનલીિનયમ આયન 

બનાવે છે, � મેટા િનદ�શક છે. 
 
23. (4) 
 O - ટોલ્યુ�ડન. 
 
24. (4) 

  
 
25. (3) 
 CrO3 − H2SO4. 
 
26. (1) 

  
 
27. (4) 
 (iii) < (ii) < (i). 
 
 
 

28. (1) 

  

 
29. (2) 
 2-ઈથોિક્સ-1, 1-ડાય�મથાઈલસાયક્લોહેક્ઝેન.  
 
30. (4) 

  
 
31. (2) 
 SOCl2. 
 
32. (2) 
 CH3CH2CH2CH2Br. 
 
33. (2) 

  
 
34. (4) 

  
 
35. (2) 

 M
3

 

 
36. (1) 

  

  
37. (4) 



 C6H5C2H2C(CH3)2OH 
 
38. (1) 

  
 
39. (4) 

 CH3CHO માં α-હાઈડર્ોજન હોવાથી તે કેિનઝારો ���યા આપતું નથી. 
 
40. (2) 
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